[bookmark: _GoBack]Вариант 1.
		1. Самая высокая горная вершина в России находится на

		  
	 1) 
	Алтае

	  
	 2) 
	Кавказе

	  
	 3) 
	Камчатке

	  
	 4) 
	Урале




	2. С какой из перечисленных стран Россия имеет сухопутную границу?

		  
	 1) 
	Армения 

	  
	 2) 
	Финляндия

	  
	 3) 
	Молдавия

	  
	 4) 
	Узбекистан






	3. В основании территории какого из перечисленных регионов лежит древняя платформа?

		  
	 1) 
	Воронежская область

	  
	 2) 
	Республика Дагестан

	  
	 3) 
	Челябинская область

	  
	 4) 
	Магаданская область






	4. Оползневые процессы оказывают значительное влияние на рельеф отдельных частей территории нашей страны. На территории какого из перечисленных регионов России наиболее вероятны оползни?

		  
	 1) 
	Ленинградская область

	  
	 2) 
	Республика Калмыкия

	  
	 3) 
	Ставропольский край

	  
	 4) 
	Томская область






5. На территории какого из перечисленных регионов России природные условия наиболее благоприятны для строительства солнечных электростанций?

	 1) 
	Астраханская область

	 2) 
	Республика Татарстан

	 3) 
	Пермский край

	 4) 
	Ленинградская область

	6. К традиционным занятиям народов какого из перечисленных регионов России относится пастбищное овцеводство? 

		  
	 1) 
	[bookmark: opt1_06_002739]Республика Карелия

	  
	 2) 
	[bookmark: opt3_06_002779]Республика Дагестан

	  
	 3) 
	[bookmark: opt2_06_002762]Чукотский АО

	  
	 4) 
	[bookmark: opt4_06_002803]Ненецкий АО





7. В каком из перечисленных регионов России средняя плотность населения наименьшая?
	 1) 
	Белгородская область

	 2) 
	Архангельская область

	 3) 
	Псковская область

	 4) 
	Чувашская Республика 



8. В каком году, из показанных на графике, в России наблюдался наименьший миграционный прирост населения.
Между
[image: undefined][image: undefined]
1) 2001
2) 2004
3) 2007
4) 2008

9. Используя данные таблицы, определите величину миграционного прироста населения в 2007 году. Ответ запишите цифрами.

[image: http://85.142.162.126/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/docs/8E38249779DB88C64EE656126D55F6A3/xs3docsrc8E38249779DB88C64EE656126D55F6A3_2_1386854635.jpg]
		10.Какой из перечисленных городов, показанных на карте, находится в зоне действия циклона?  




		  
	 1) 
	Омск

	  
	 2) 
	Сыктывкар

	  
	 3) 
	Ростов-на-Дону

	  
	 4) 
	Элиста





Конец формы
Начало формы

	11. Карта погоды составлена на 17 января 2010 г. В каком из перечисленных городов, показанных на карте, на следующий день наиболее вероятно существенное потепление?

		  
	 1) 
	Санкт-Петербург

	  
	 2) 
	Москва

	  
	 3) 
	Нижний Новгород

	  
	 4) 
	Омск




	12. Установите соответствие между каждым из природных ресурсов и видом, к которому он относится.
 
К каждому элементу первого столбца подберите соответствующий элемент из второго. Номера выбранных элементов запишите в таблицу под соответствующими буквами.



	  
		ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ
	 
	ВИД ПРИРОДНЫХ РЕСУРСОВ

		А) 
	лесные 

	Б) 
	климатические 

	В) 
	каменный уголь



	   
		1) 
	исчерпаемые возобновимые

	2) 
	исчерпаемые невозобновимые

	3) 
	неисчерпаемые








13. В каком из перечисленных высказываний говорится о миграциях населения?
		  
	 1) 
	По данным последней переписи населения, численность женщин в общей численности населения России превышает численность мужчин.

	  
	 2) 
	Более 25% притока населения, получаемого Центральным Федеральным округом, аккумулирует Москва.

	  
	 3) 
	В России наиболее низкий уровень рождаемости наблюдается в Ленинградской и Тульской областях.

	  
	 4) 
	Бóльшая часть городов России и все городские агломерации сосредоточены в Европейской части страны.






14. Определите, какой город – областной центр, имеет географические координаты 55° с.ш. 73° в.д.
Начало формы
	
15. Небольшой городок Вейстманнаэйяр в Исландии расположен у подножия конусообразной горы. 23 января 1973 года жители заметили,  что из углубления  в центре горы вытекает лава и вот-вот зальёт город. Они решили  не сдаваться стихии. Когда основная часть населения эвакуировалась, в городе осталось около двухсот мужчин,  которые направили пожарные струи на подползающую лаву. Удалось спасти большую часть города, порт.
	


Почему в Исландии много действующих вулканов? Ответ запишите на отдельном подписанном листе, указав сначала номер задания.



16. Используя данные таблицы, определите долю затрат (в %) на охрану атмосферного воздуха и проблемы изменения климата в общем объеме затрат на охрану окружающей среды в  2012 г. Полученный результат округлите до целого числа. 
Затраты на охрану окружающей среды в Российской Федерации в 2012 г.
(в млн рублей)
	Объем затрат на охрану окружающей среды
	432319

	в том числе по направлениям природоохранной деятельности:
	 

	охрана атмосферного воздуха и проблемы изменения климата
	89289

	  очистка сточных вод
	187466

	обращение с отходами
	36328

	защита и реабилитация почвы, подземных и поверхностных вод
	35953

	сохранение биоразнообразия и среды обитания
	17850

	прочие
	65433



17. Расположите перечисленные ниже города в порядке увеличения в них численности населения. Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.
	1) 
	Волгоград

	2) 
	Орёл

	3) 
	Париж



[image: http://85.142.162.126/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/docs/GEO.2013.V.9.HC_04.02/xs3docsrca06093487361e311bb31001fc68344c9_2_1390376776.jpg]
18. Определите по карте расстояние на местности по прямой от точки А до дома лесника. Измерение проводите между точкой и центром условного знака. Полученный результат округлите до десятков метров. Ответ запишите в виде числа.

19. Определите по карте, в каком направлении от точки А находится дом лесника.

20. Школьники выбирают место для игры в волейбол. Оцените, какой из участков, обозначенных на карте цифрами 1, 2 и 3, больше всего подходит для этого. Для обоснования своего ответа приведите два довода. 
Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
		21. На рисунках представлены варианты профиля рельефа местности, построенные на основе карты по линии А–В разными учащимися. Какой из профилей построен верно?

		  
	 1) 
	[image: http://85.142.162.126/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/questions/GEO.2013.V.9.21.02(copy1)/innerimg0.jpg]

	  
	 2) 
	[image: http://85.142.162.126/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/questions/GEO.2013.V.9.21.02(copy1)/innerimg1.jpg]

	  
	 3) 
	[image: http://85.142.162.126/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/questions/GEO.2013.V.9.21.02(copy1)/innerimg2.jpg]

	  
	 4) 
	[image: http://85.142.162.126/os/docs/0FA4DA9E3AE2BA1547B75F0B08EF6445/questions/GEO.2013.V.9.21.02(copy1)/innerimg3.jpg]









Концерн Volkswagen запустил в индустриальном парке «Грабцево» (Калужская область) производство автомобильных двигателей. На заводе планируется собирать бензиновые 1,6-литровые двигатели, а мощность предприятия составит 150 тыс. двигателей в год.
	22. Карты какого географического района России необходимо выбрать, чтобы более детально изучить  регион, в котором расположена Калужская область? 

		  
	 1) 
	Урала

	  
	 2) 
	Поволжье

	  
	 3) 
	Европейского Юга

	  
	 4) 
	Центральной России





Начало формы
	23. Какая особенность промышленности Калужской области способствовала размещению на её территории производства автомобильных двигателей? Ответ запишите на отдельном листе или бланке, указав сначала номер задания.
	24. Во время экскурсии учащиеся сделали схематическую зарисовку залегания горных пород на обрыве в карьере.
 
[image: undefined]
 
Расположите показанные на рисунке слои горных пород в порядке увеличения их возраста (от самого молодого до самого древнего). Запишите цифры, которыми обозначены слои горных пород в правильной последовательности в таблицу.



	  
		1) 
	суглинок с валунами

	2) 
	гипс

	3) 
	песок






		[bookmark: b0145_body]25. Туристические фирмы разных регионов России разработали слоганы (рекламные лозунги) для привлечения туристов в свои регионы. Установите соответствие между слоганом и регионом. Запишите в таблицу цифры, соответствующие выбранным ответам.



	  
		СЛОГАН
	 
	РЕГИОН

		А) 
	Полюбуйтесь высокогорными альпийскими лугами! 

	Б) 
	Примите участие в уникальном празднике проводов полярной ночи «Здравствуй, Солнце»!



	   
		1) 
	Амурская область 

	2) 
	Мурманская область

	3) 
	Республика Алтай

	4) 
	Республика Башкортостан









26. Расположите регионы России в той последовательности, в которой их жители встречают Новый год. Запишите в таблицу получившуюся последовательность цифр.



	  
		1) 
	Тюменская область

	2) 
	Брянская область

	3) 
	Республика Тыва 




	27. Проанализируйте климатограмму и определите, какой буквой на карте обозначен пункт, характеристики климата которого отражены в климатограмме.
 
[image: undefined]
 
[image: undefined]

		  
	 1) 
	A

	  
	 2) 
	B

	  
	 3) 
	C

	  
	 4) 
	D




	Начало формы
	28. Школьники из нескольких населённых пунктов России обменялись данными, полученными на местных метеостанциях 7 января 2011 г. Собранные ими данные представлены в следующей таблице:
 
	Пункт наблюдения
	Географические
координаты
	Высота над уровнем 
моря, м
	Средняя дневная температура
 воздуха
 7 янв. 2011 г.
	Продолжительность дня 
7 янв.

	Сыктывкар
	62° с. ш. 51° в. д.
	119
	– 2 °С
	5 ч. 29 мин.

	Абакан
	54° с. ш. 91° в. д.
	245
	– 33 °С
	7 ч. 40 мин.

	Курск
	52° с. ш. 36° в. д.
	247
	+ 4 °С
	8 ч. 01 мин.

	Анапа
	45° с. ш. 37° в. д.
	6
	+ 12 °С
	8 ч. 57 мин.


 
	Учащиеся проанализировали собранные данные с целью выявления зависимостей между полученными характеристиками. У всех учащихся выводы получились разные. Кто из учащихся сделал верный вывод на основе представленных данных?




		  
	 1) 
	Витя: "Температура воздуха понижается с увеличением высоты местности."

	  
	 2) 
	Даша: "Температура воздуха в России повышается при движении с запада на восток."

	  
	 3) 
	Дима: "Зимой продолжительность дня уменьшается при движении с юга на север."

	  
	 4) 
	Миша: "Чем больше продолжительность дня, тем теплее."





Конец формы
Начало формы

	29. В каком из перечисленных населенных пунктов 22 июня продолжительность светового дня наибольшая?

		  
	 1) 
	Сыктывкар

	  
	 2) 
	Абакан

	  
	 3) 
	Курск

	  
	 4) 
	Анапа





Конец формы


	



30. Определите город России по его краткому описанию. 
Этот город-миллионер расположен за Уралом. Область, административным центром которой он является, имеет выход к Государственной границе России. Основу промышленности города составляют предприятия металлургии и машиностроения, металлургический комбинат полного цикла и тракторный завод, находящиеся в нём, являются одними из крупнейших в стране.
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